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Atomdan Periyodik Tabloya

ATOMDAN IYONA

® Atomlar elektron diizenlerini soy gazlara benzetmek icin elekt-
ron aligverigi yaparlar.

® Notr bir atom elektron aldiginda negatif (-) yuk, elekton verdigin-
de ise pozitif (+) yuk ile yuklenir. Bu sekildeki + ve — yUkli tane-
ciklere iyon denir.

® lIyonlarda proton sayisi ile elektron sayisi birbirine esit degildir.

+> Proton sayisi elektron sayisindan buyuk olan yani, pozitif yik-
10 iyonlara katyon denir.

+> Proton sayisi elektron sayisindan kuguik olan yani, negatif yuk-
10 iyonlara anyon denir.

® Tanecikler elektron aligverisi ile iyon haline gegerler.

Cekirdek

AN

6pt + 6e~ = nétr atom

Elektron s

®_ ELEKTRON
VERILDI

ELEKTRON
WALINDI

6pt + 5e~ = +1 yUklG iyon 6pt + 7e~ = —1 yUkIG iyon

® Atom gruplarindan olusan iyonlara ise kok denir.
& Katyon émekleri : K+, Cu2*, Fe®", NH;
> Anyon 6rnekleri : Br-, S, N¥, OH-, NO;, co§‘

+> Kok érnekleri : POE‘, CH,COO", NO;, (anyon kdk 6rnekleri),
NHI, H;0* (katyon kok drnekleri)

® Iyon yukleri, tanecik semboliiniin sad tst kdsesine yazilr.

iYON YUKU = PROTON SAYISI — ELEKTRON SAYISI

® Atomlar iyon olustururken genellikle kendilerini soy gaza benze-
tecek sekilde elektron alisverisi yaparlar. Ornegin son katmanin-
da 6 elektron bulunan bir atom 2 elektron alarak 2— yuklu olur.
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Sag listten, sol iiste dogru toplayarak
islemler yapilir.

® Ters U kurall olarak bilinen yukaridaki pratik ydéntemde; iyon yu-
ki ile elektron sayisinin toplami atom numarasini, atom numara-
si ile nétron sayisinin toplami kitle numarasini verir.

mrnek = 57
'3F- tanecigiyle ilgili;
|. Kitle numarasi 19 dur.
Il. Cekirdek yuku —1 dir.
ll. Cekirdeginde 10 tane nétronu vardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll
D) llve lll E) I, lvelll
Ig 6zum -
rnek = 58

l. X% iyonu 3 elektron verirse X* iyonuna dénusir.

IIl. X2* iyonu 1 elektron alirsa X* iyonuna déntisr.
ll. X atomu 2 elektron alirsa X2~ iyonuna dénusur.
Yukandaki ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C) lvelll

D) llve lll E) I, lvelll
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Asagidaki tanecikler icin verilen kavramlardan uygun olanlara " isareti koyup, taneciklerin elektron sayisi, atom numarasi, notron sayisl, kiitle numa-

rasi ve yiiklerini yaziniz

Tanecik Notr Katyon Anyon Elszl;t::n null\l:::;m t:;rl:? nuII(I:i:rZSI Yiikii
1. it
2. 2He®
3. %P>
4. K],
5. Mg
6. N,
7. $Cl,g

56k
8. 3gFes;
7+

9. 3Mn|)
47X

10. 22TI20

1. §siy

If]rnek = 59 mrnek = 60

X atomunun nétron sayisi, proton sayisindan 1 fazladir. Notr X atomu bir tane elektron aliyor.

X atomunun niikleon sayisi 15 olduguna gore, atom numarasi €3 pgypa gére, olayla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhs olur?
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir? M
e
A) Anyon olusur.
A7 B) 8 c)9 °
€ B) Cekirdegin cekim giicli degismez.
D) 10 E) 14 h
e () Elektron basina dusen etkin cekim azalr.
m
y D) Kimyasal 6zellikleri degisir.
E) Cekirdek yuku azalr.
K
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y
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rnek = 61
Tabloda, X, Y, Z, Q element atomlariyla ilgili bazi bilgiler verilmistir.

Element | Proton | Nétron | Elektron Kutle

atomu | sayisi | sayisi sayisl  [numarasi
X 9 9
Y 14 27
Z 15 15
Q 17 17 35

Buna gore, element atomlariyla ilgili asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) X'in elektron sayisi 9'dur.
B) Xin kiitle numarasi 18’dir.
C) Y’nin atom numarasi 13’t0r.
D) Z'nin proton sayisi 15tir.

E) Q’nun nétron sayisi 17’dir.

(OSYM sorusu)

If] rnek = 62

N(ikleon sayisi 127 olan X5+ iyonunun yapisindaki toplam tanecik
sayisi 175 tir.

Buna gére, X in notr haldeki elektron sayisi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) 20 B) 30 C) 45 D) 53 E) 64
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rnek = 63

Asagidaki tabloda 6zellikleri verilen hangi element icin kararl bi-
lesiklerindeki degerligi yanhs verilmistir?

s Kararli bilesiklerindeki
Elementin 6zelligi

degerligi
A) Degerlik elektron sayisi 7 dir. 1-
B) Elektron dagiim p? ile biter. 3-
C) Alkali metaldir. 1+
D) Son 4 orbitali @ @@® seklindedir. 2-
E) d blok elementidir. 1-

] ozam |

mrnek =~ 64

X2 iyonu, BYZ‘ iyonundan 2 elektron aldiginda yUkleri esit oluyor.
Buna gére, son durumda;
. a=2+dr
Il. Y nin ¢ekirdek yuku, elektron sayisina esittir.
lll. X in elektron basina uygulanan ¢ekirdek ¢ekim kuvveti artmigtir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll

D) Ilve lll E) I, Ilvell
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2 Atomdan Periyodik Tabloya

A bilim V/

ek 65 IYONLARIN ELEKTRON DAGILIMI
® Pozitif yklG (katyon) veya negatif yUkli (anyon) iyonlarin elekt-
Elektron L .
ron dizilimi daima elektron sayisina gére yapilir.
Cekirdek
® Katyon veya anyon olusumu sirasinda;
+> En son temel enerji seviyesindeki en ylksek enerijili orbital-
K 7 deki elektronlar alinir veya verilir.
0\'/ AI3+
Proton sayis<—({3) Elektron sayisl
z Y X

Katman elektron dagilimi yukaridaki gibi olan tanecikler ile ilgili;
I. X katyondur.

Il. Z elementi, periyodik sistemde 3. periyot 7A grubunda bulunur.

lIl. Y tanecigi 3- yukll iyon halindedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (p : Proton sayisi)

2 2 o6
15?252 2p° 367 3p" ‘_] L’ 157 25" 2p

3+ e
Notr Al atomunun elektron dizilimi  Al”" nin elektron dizilimi

Ca2+
@077 (@ 152 262 2p° 352 3p°

Ca®* nin elektron dizilimi

[ 152 252 2p° 3s% 3p° 4% ]

Notr Ca atomunun elektron dizilimi

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell )1, llvell (> ] NE
: oNo-(Faw)
. T e
. N nin elektron dizilimi
; N6tr N atomunun elektron dizilimi
e
g cr
Y @ ®@— 1s? 25% 2p°® 35% 3p°
K [ 152252 2p°3s%3p° + 1e'] CI™ nin elektron dizilimi
i
m No6tr Cl atomunun elektron dizilimi
y
a
lf]rnek = 67
X elementinin +1 yiiklG iyonunun elektron dizilimi 1s? ile sonlan-
Ifl rnek » 66 maktadir.
NH; iyonundaki elekton, proton ve nétron sayilarinin toplami Buna gére, nétr X element atomu ile ilgili;
kactir? (1H, 14N
Gt ) I. Cekirdek yiiki 3 ti.
A) 17 B) 18 C) 21 D) 28 E) 29 Il. Yari dolu orbitali yoktur.
lll. Degerlik elektron sayisi 1 dir.
yargilarindan hangileri yanhstir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) Il ve lll E) I, ITvell
] ozim =




rnek = 68

Elektron dizilimi 1s® 252 2p6 seklinde olan ,,X? taneciginin nétron
sayisi 12 dir.

Buna gére;

. a=2+dr

Il. X2 tanecigi katyondur.
Ill. Nukleon sayisi 24 tar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ive ll C) lve lll

D) Il velll E) I, llvelll

ﬂrnek = 69

Proton sayisi, nétron sayisindan 1 eksik olan 33X element ato-
mu ile ilgili;
. Elektron katman dagilimi 1s2 2s? 2p83s2 3p* seklindedir.
Il. Degerlik elektron sayisi 6 dir.
lll. 2- y(kIG iyonunun elektron dagilimi 4gAr ile aynidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ive ll ) lve lll

D) llvelll E) I, llvelll
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IZOELEKTRONIK TANECIKLER

® Elektron sayilar ve elektron dizilimleri ayni olan taneciklere izo-
elektronik tanecikler denir.

® izoelektronik tanecikler farkli elementlere ait taneciklerdir.

® [zoelektronik drnekleri: ;,Mg?* — ;;Na*, ;N3 — ;0% ,,CI" - | Ar

izoelektronik taneciklerin atom numaralan farkli oldugu igin,
kimyasal 6zellikleri ve fiziksel 6zellikleri farklidir.

ﬂrnek =70

1652 iyonu agagidaki taneciklerden hangisi ile izoelektronik de-
gildir?

A) 47CI” B) 1gAr C) 1oK*

D) 21 Sc2+ E) gocaz+

(8 6zim -

mrnek =71

izoelektronik olan X@ ve 12Y2+ iyonlari ile ilgili;
I. Kimyasal 6zellikleri farkhidir.

Il. X in cekirdek yuku 12 olabilir.

lIl. X2 nin 10 tane elektronu vardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lve Il o) lvelll

D) Il ve lll E) L, 1l velll
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